

乡村游表面火，其实难觅特色

济南仅一个乡村上榜农业部推介最美休闲乡村

日前，农业部为方便游客国庆长假品味农耕文化，特别推介了260个中国最美休闲乡村。然而坐拥南部山区广阔田园美景的济南，却只有一个乡村上榜。表面火爆的乡村游因整体品质低端、同质化严重，而难以留客。

本报记者 万兵 唐园园

吸引游客待上一两天的地儿不多

国庆长假到来，不少游客都面临着不知道去哪儿玩的问题。对此，日前农业部向社会推介了一批休闲农业与乡村旅游线路和景点。其中涉及了全国共260个中国最美休闲乡村。

说起乡村游，济南人肯定

忍不住要拍胸脯：咱济南的南部山区景色优美，最不缺的就是田园风光；除了美景，还有众多的农家乐、各类采摘园，所以别的不敢说，论起最美休闲乡村肯定有一大把。

然而事实却让人大跌眼

农家乐同质化，几家欢乐几家愁

事实上，每逢节假日，南部山区就成了济南市民的首选出游地。采摘、观赏、体验等乡村旅游都很火爆。而无论是天气晴好的周末还是小长假，通往南部山区的道路都避不开“堵”。

此前，据不完全统计，仅南

部山区西营镇一天就能宰鸡5000多只。南部山区也是农家乐密集的地方。据门牙景区一位农家乐经营者李永（化名）介绍，在门牙片区提升改造前，仅这一带就有大大小小100多家农家乐。假期期间，一天下来每

看几眼美景，吃一份炖鸡就走

南部山区景区不少，有九如山、九顶塔、金象山、红叶谷等，景区为南部山区的发展吸引了大批的游客，虽然景区的客流量节节攀升，但客流并没有给景区周边乡村带来巨大

的拉动力。记者发现，景区周边的乡村多是发展农家乐餐馆或是农园采摘。而农家乐的炖鸡几乎成了唯一的卖点。“吃来吃去，每家都差不多一个

镜。在260个最美休闲乡村中，济南上榜的仅有一个，而且也不在南部山区，是位于章丘市的朱家峪。

这个结果让很多熟悉济南的游客乍一听有些不服气，但仔细想想却又说不出

啥来。“从长清的万德、张夏，到南部山区的大小门牙、突泉村，济南乡村游的地方真是不少。”市民王先生说，但要真举出一个独具特色、能吸引住游客待上一两天的地儿来，又确实不容易。

乡村游一直停留在低层次开发层面

此前，山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠表示，南部山区最近20年来农家乐发展一直徘徊不前，农家乐一直停留在吃炒鸡、打扑克的阶段，是“高度重复”的状态。

“济南人对南部山区也是又爱又恨。”陈国忠说，农家乐不仅仅是炖只鸡吃这么简

单，它的内容可以包括养生、文化体验、农事体验、文化遗产开发等等。以农事体验为例，从种到收，每个环节都有丰富的内容。

山东大学管理学院旅游管理系教授王德刚也曾表示，山东省的乡村旅游产品一直停留在低层次开发层

面，主要以乡村接待、乡村采摘、农业观光等最初级的旅游产品为主。

而改善这种状况，还需要统一的规划、规模化发展。陈国忠说，统一规划并不意味着简单地把建筑整齐划一就可以，而是需要一个完整有效的组织体系，有计划地让不同的农

乐经营者分别承担采摘、住宿、餐饮等不同项目，发挥各自的特色和优势。

此外，想把游客留下来也需要更完善的配套。陈国忠表示，要让乡村旅游达到较高水准，必须从技术和素质上努力，把农民培养成为乡村旅游的从业者、经营者。

假期已过三天，多地“零投诉”

我省景区迎游客高峰期，旅游秩序井然

3日，“十一”黄金周第三天，省内各大景区长线游、近郊游的游客接待量均达到高峰期。全省纳入预报统计的40个重点监测景区，共接待游客156.2万人次，同比增长9.5%，门票收入6700.9万元，同比增长12.7%。山东省旅游局相关人员表示，目前全省假日旅游秩序井然，游客满意度普遍提升，未发生重大旅游投诉和旅游安全事件。

本报记者 寇润涛

多家景区游客“井喷”

3日，泰山景区迎来了今年“十一”黄金周的新一轮游客高峰。早上6点40分左右，在南天门索道处，等待乘坐索道下山的游客开始排队。三个多小时后，等待乘坐索道下山的游客已经排到了南天门外的小广场上。

在泰山景区天外村售票窗口，从3日上午9点起，游客就从购票窗口排到了泰安市环山路南边。

据泰山景区的数据统计，10月2日下午2点至10月3日下午2点，共接待进山进景点游客84723人，同比增长1.49%。从“十一”黄金周首日开始，截至10月3日14点，泰山累计接待进山进景点游客180798人，同比增长1.23%。

“十一”黄金周第三天，泰山的游客整整比前两天翻了近一

倍。”景区的工作人员告诉记者。除了泰山景区，济宁的多家景区也继续保持了前一日的“井喷”状态。3日，曲阜三孔景区接待游客11.56万人次，梁山旅游风景区接待游客10.89万人次，汶上宝相寺景区接待游客2.99万人次。

采访中，记者发现，随着各地旅游景区涌人大量游客，景区所在地的住宿、餐饮、购物等相关产业也持续火爆。

在德州市，来自北京、天津、河北等周边省市的自驾游游客呈井喷式增长，其中泉城海洋极地世界景区接待游客中自驾游游客占到90%以上。由此而来的是，德州市内各星级酒店、商务酒店、餐馆异常火爆。

多地连续三天“零投诉”

3日，尽管省内各大景区迎来客流高峰，但是从各地的旅游投诉情况来看，今天“十一”黄金周的“开场”明显比往年“文明”了许多。



3日，济南野生动物世界迎来1.8万游客。园区设置了投喂点，游客在饲养员陪伴下给野生动物投喂食物。

本报记者 周青先 摄

多，多地连续三天“零投诉”。

3日上午，在泰山景区红门附近的一家餐馆，红门管理区节日督查组的执法人员拉开餐馆厨房的熟食柜，仔细检查食物是否出现变质、腐坏现象。确认没有发现过期食品后，执法人员才放心离开。从“十一”假期开始，节日督查组的执法人员就没有休息一天，全天候不间断地对管理区内的农家乐、餐馆等餐饮单位进行检查，全面消除餐饮服务

食品安全隐患。一旦发现问题，执法人员将现场督促商户及时调换经营的食品。三天以来，节日督查组的执法人员没有发现一例过期食品。

从全省的情况来看，各地旅游部门都实行24小时值班和领导带班制度，随时受理游客咨询投诉，及时处置各类突发事件，确保黄金周期间旅游市场秩序安全稳定。

截至目前，今年十一期间省

内多地出现旅游“零投诉”。对此，山东省旅游局的相关人员认为，今年“十一”期间，各级旅游部门把旅游安全作为假日旅游的头等大事来抓，全省各级旅游主管部门严格落实假日值班制度，12301旅游服务热线确保24小时畅通，指导重点旅游景区及时应对交通拥堵、景区游客拥挤等突发情况。因此，游客满意度普遍提升，未发生重大旅游投诉和旅游安全事件。

延伸阅读

最美休闲乡村 我省共有10个

农业部从2010年开始，在全国范围开展中国最有魅力休闲乡村推荐活动，每年认定10个魅力乡村推荐给社会大众。自此，全国的村落有了自己的选美大赛。

自2014年起，“选美”则进一步扩大了范围。2014年经过地方推荐、专家评审和网上公示等程序，北京市密云县千岭沟村等100个村成为2014年中国最美休闲乡村。

推选最美乡村目的主要是为了发展现代农业、带动农民就业增收、建设美丽乡村、传承农耕文明、推动市场消费和促进城乡一体化发展等。评选的标准每年都有所不同，但程序上都是层层筛选，门槛相当严格。

推介活动以行政村为主体单位，推介条件包括三方面：多元的产业功能，独特的村容景致，良好的精神风貌。每个“选美”村落都必须经过层层审核，首先由各级休闲农业主管部门推荐，再经过权威专家严格评审，最终予以公示。

目前山东省在最美休闲乡村之列的共有10个村落，分别是：章丘市朱家峪村、青岛市黄岛区长阡沟村、莒县陵阳街村、广饶县刘集后村、临朐县牛寨村、即墨市西姜戈庄村、长岛县南隍城村、兰陵县代村、枣庄市洪门村、曲阜市周庄村。

本报记者 万兵